

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

з Австрії:

на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 1.70 кор.

За границею:

на цілий рік: зі щоденною
виплатою 7 доларів, або 12
рублів; з виплатою двічі
в тижні 5½ долара, або 10
рублів; з виплатою що субо-
ти 4½ долара, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очі і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Входить у Львові що дня
крім неділі і руских свят
о 5½ год. пополудни.

Редакция, адміністрація і
експедиція «Руслана» при ул.
Оссолінських ч. II, (партер)
(Фронт від ул. Тихої). Експе-
диція місцева в Агенції
Соколовского в пасажі Гавс-
мана.

Рукописи звертає ся лише
напередне застережене.—

Рекламні неопечатані в
вільні від порта. — Оголь-
шеня звичайні приймаю-
ся по ціні 20 с. від стріч-
ки, а в «Надсіланім» 40 іч
від стрічки. Подяки і при-
ватні довесеня по 30 сот.
від стрічки.

Політичне положенє.

(X) Минувша субота була важним політичним днем. В суботу відбула ся рада міністрів, котра ухвалила дві важні справи а іменно відроченє чеського сойму і покликанє державної ради на осінню сесию з днем 20. жовтня. На той сам день скликана також палата вельмож. Рада міністрів тривала до пізнього вечера і занимала ся також фінансовим пляном правительства.

Рівночасно з радою міністрів відбувала ся нарада представників німецьких стороництв в справі язикових питань, які тепер виринули, щоби обдумати становище в держ. раді супроти правительства. Перед тою нарадою явили ся в долішню австрійським соймі др. Урбан, Сильвестер, Пахер і Штельцель і відбули вступну нараду з христ. суспільниками, на котрій уже виразно зазначили напрям будучого поступованя в держ. раді. Іменно бажать христ. суспільники поступати спільно з іншими німецькими стороництвами, а се спільне поступованє всіх німецьких стороництв промощує на гле внесенє поданє в долішню-австр. соймі в пятницу д-ром Люегером і товаришами в справі вибору національної комісії, котрій мають бути приділювані всі внесеня і справи відносні до національного питаня, щоби тим способом обезпечити в німецький характер доліш. Австрії (внесенє се зараз ухвалив сойм). Се внесенє вийшло, як запевняє христ. сусп. Reichspost, з почину німецького міністра-земляка д-ра Шрайнера. В німецькім вольнодумнім таборі настало велике розятренє проти міністра просвіти гр. Штірґа заля того, що правительство не предложило до санкції відомого закона Аксман-Коліско, котрий мав забезпечити німецький характер доліш. Австрії виключно німецькою мовою в школах. Христ. суспільники, а навіть тепер і соціал-демократи німецькі не хотять оставати поза німецькими вольнодумцями в боротьбі проти мнимого «чеського наїзду на Відень і долішню Австрию» і переліцтовують ся в заявах німецьких почувань. Отже горячково розятруване німецької загорілости не віщує нічого доброго для державної ради і не причиняє ся зонсім, щоби запевнити їй спроможність до законодавчої роботи.

Задля того суботнішня рада міністрів занимала ся також приготуваннями до слідуєчої сесії держ. ради і обдумувала способи, як би обезпечити спокійні наради в посольській палаті. Міністер др. Жачек здавав звіт про свої переговори переведені сими днями в Празі, які не довели до ніякого висліді, а також суботнішня нарада німецьких провідників буде міродатна для правительства. Тому то рада міністрів не покінчила своїх нарад, а буде їх дальше вести в второк. Окрім того міністер-президент бар. Бінерт нараджував ся з президентом посол. палати д-ром Патт-айом, але й тут ще не дійшло до ніяких певних вислідів і бар. Бінерт запросив д-ра Паттая на дальшу нараду. Все те вказує,

що висуюють ся чималі труднощі і перепони урухомленю державної ради.

Супроти того, що німецькі стороництва переводять з окликом береження німецького характеру Відня і долішньої Австрії справдешню мобілізацію, Чехи також не сидять з заложеними руками і приготувають ся до відпору. Можна отже вже тепер сподівати ся завзятої боротьби обидвох супротивних таборів, котра певно не допустить до ніякої позитивної роботи. Ческа кореспонденція Zentrum, видавана у Відні, заповідає вже ось що: Правительство наміряє знов внести поборювані завзято з чеського боку прелюги язикового закона і окружного поділу Чех, отже задля того чеські стороництва заявляють свій опір проти сих предлог тим способом, що знов подадуть на глі внесенє, з котрих деякі, н. пр. про зміну закона о народних школах стають актуальними.

Таким способом нагромаджують ся на політичній і парламентарній овиді вельми грізні хмари, кабінет бар. Бінерта стає перед вельми трудним положеням, однак мимо того, що останніми днями рознесли ся були вісти про обнови міністерства, з урядового боку сему рішучо заперечено і бар. Бінерт явити ся в держ. раді з тим самим кабінетом і візвє держ. раду до позитивної роботи. Се візване викличе очевидно широкую політичну розправу, але чи она доведе до поправки положеня, побачимо в найближнім часі.

Огляд часописий.

(Реальна робота на полі українознавства в Петербурзі. Зацікавленє російських Поляків україн. руским питанєм. Темнота серед ширших народних верств на Волині і потреба живої діяльності «Просвіти» на Україні. Відомин стрийської вистави).

Вірадані вісти подає київська «Рада» про діяльність особливо академ. української молоджи на полі українознавства особливо дослідів укр. мови. Про збори «кружка україновідів» при петербурзькій університеті звіщають звіздам:

17. ст. ст. вересня відбулись загальні збори «кружка україновідів» при петербурзькому університеті, на яких читано відчит про діяльність сего товариства за минулий рік та обрано нову раду. З сухих цифр відчитує де що варт того, щоб подати до відомости широкого громадства. Помітно, що товариство почало вбиратись в силу і має уже навіть тепер, після двох років естнованя, бадьорий вигляд. Число его членів перебігло геть далеко за сотню, а се набирає ще більшого значіня, коли ми завважимо, що товариство складає ся виключно з студентів університету.

Протягом року товариство упорядкувало 12 загальних зібрань, на яких читано такі реферати: 1) про переселенців на Сибірі — Мазепи, 2) Підляцьке весілля — Рудницького, 3) південно-славянський епос-Фраткина, 4) про подорож до Л. Толстого — Осипова, 5) окраски в хатах на Україні тепер і колись Широцького (на сім зібраню товариство витало промовою проф. М. Грушевського, який за дозволом уряду прибув на ві-

бране товариства, 6) про творчість Самійленка — Підгірського, 7) колонізація України XV. й XVI. вв. — Балицького, 8) запровадженє крепачтва на Україні — Дмитрюка; крім сего академик Шахматов прочитав три лекції: «о передачі на письмї живого українського произношеня».

При товаристві заснувалась під приводом акад. Шахматова філїологічна секція, що встїгла за короткий час показати себе дуже корисною для її членів і продуктивною в науковій праці. В сій секції читали такі реферати: 1) Ярошенко — про диалект г. Миргорода на Полтавщині; 2) Рудницький — про диалект села Гнійного на Холмщині; 3) Голоскевич — про диалект села Бодачівки на Поділї; 4) Голоскевич — аналіз мови грамоти Перемишльської купчої 1391 р.; 5) Ярошенко — аналіз мови грамот XIV. віку.

Крім того в сій секції академик Шахматов прочитав 5 лекцій по історії української мови.

В звязку з сєю секцією стоїть командирівка двох студентів академію наук — Голоскевича і Рудницького — для записуваня живої української мови на грамофонах — першого на Поділє, а другого на Холмщину; сї студенти багато літом попрацювали на селах і навезли чимало інтересного матеріалу.

В гарному становищу пробуває бібліотека товариства; в ній налічуєть ся тепер до 1.000 примірників. По передплаті приходять до неї усі українські періодичні виданя з Росії, а з закордонних найбільш поважніші. Видатки на передплату періодичних видань та на придбанє книжок дійшли зверх 250 карбованців за минулий рік. З ласкавої згоди проф. М. Грушевського товариство придбало за невеликі кошти багато видань наукового товариства ім. Шевченка у Львові.

Увесь бюджет за минулий рік переріє 400 карбованців. Не зайве буде пригадати, що товариство приймало участь в збільшеню коштів на пам'ятник великому учителеви — Шевченкови і за рік переслало до полтавської земської управи 81 карбованців та ще має незабаром надіслати.

Як бачимо, товариство працею своєю хоч потроху задовольняє велику потребу в університетських українських дисциплінах, — а що потреба ся назріла — то на се вже звернули увагу деякі професори університету.

Придивившись до змісту наукової праці гуртка, помічаємо в ній деяку недостачу — кидаєть ся у вічі одностайність праці — філїологічний її напрямок. Дужеб радили товариству не тільки поглиблювати его діяльність, а ще й ширити її, добре булоб заснувати одну — дві нових секцій — поки що історичну і красного письменства. В історичній дуже корисно було би попрацювати над науковими творами проф. Грушевського — зреферувати їх чи що, а в секції красного письменства подати скільки рефератів про найновіших наших письменників. В Петербурзі помічаєть ся великий науковий рух, що відбиваєть ся і на українському товаристві; треба користуватись тим, що студенти добре взялись до праці. І марно дехто нарікає на «академізм» товариства «україновідів» — товариство дійсно стоїть осторонь від політики і стежить тільки за науковим розвитком*). Правда й те, що політика з автономією університета не живе в згоді.

*) Колиб і в нас запанував такий «академізм» і люди взялись до науки. — *с. д. Рус.*

